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Stat. Fehler Gesamtergebnis: 3,4% | Stichprobengröße: 2.505 | Befragungszeitraum: 18.08.23 - 25.08.23 | Mittelwerte Quartale

Fühlen Sie sich finanziell für den Ruhestand eher gut oder eher schlecht abgesichert? Volljährige Bundesbürger ohne Rentner

https://civey.com/?utm_medium=dashboard&utm_source=logo&utm_campaign=16031


Frage:

Grundgesamtheit:

Befragungszeitraum:

Stichprobengröße:

Fragetyp:

Stat. Fehler 

Gesamtergebnis:

Sehr gut Eher gut Sum Eher schlecht Sehr schlecht Sum Unentschieden

Gesamtergebnis

Gesamtergebnis Repräsentativ 7,2% 22,2% 29,4% 25,8% 21,3% 47,1% 23,5%

Alter

Alter 18 - 29 10,8% 13,9% 24,7% 20,6% 33,2% 53,8% 21,5%

Alter 30 - 39 5,8% 19,5% 25,3% 31,5% 22,0% 53,5% 21,2%

Alter 40 - 49 7,9% 19,5% 27,4% 28,3% 19,2% 47,5% 25,1%

Alter 50 - 64 6,0% 28,0% 34,0% 23,6% 18,1% 41,7% 24,3%

Berufliche 

Stellung

Berufliche Stellung Arbeiter 3,3% 16,2% 19,5% 42,5% 19,6% 62,1% 18,4%

Berufliche Stellung Angestellter 2,9% 22,6% 25,5% 28,4% 19,8% 48,2% 26,3%

Berufliche Stellung Leitender Angestellter 7,2% 26,9% 34,1% 24,0% 9,3% 33,3% 32,6%

Berufliche Stellung Beamter 24,6% 35,5% 60,1% 17,3% 4,0% 21,3% 18,6%

Berufsbildung

Berufsbildung Berufsausbildung 4,8% 20,5% 25,3% 29,5% 23,3% 52,8% 21,9%

Berufsbildung Studium oder höher 9,9% 26,2% 36,1% 23,0% 14,8% 37,8% 26,1%

Berufsbildung Noch in Ausbildung 6,7% 15,2% 21,9% 14,3% 33,9% 48,2% 29,9%

Berufsbildung Ohne Abschluss 0,7% 11,5% 12,2% 21,3% 57,4% 78,7% 9,1%

Familienstand

Familienstand Ledig 5,6% 16,4% 22,0% 28,9% 28,2% 57,1% 20,9%

Familienstand Verheiratet / Verwitwet 8,5% 26,0% 34,5% 24,0% 17,1% 41,1% 24,4%

Familienstand Geschieden 5,4% 20,4% 25,8% 26,1% 24,0% 50,1% 24,1%

Geschlecht

Geschlecht Männer 10,0% 25,2% 35,2% 22,2% 22,1% 44,3% 20,5%

Geschlecht Frauen 4,1% 18,9% 23,0% 29,7% 20,5% 50,2% 26,8%

Kinder im 

Haushalt

Kinder im Haushalt Kinder im Haushalt 7,9% 21,7% 29,6% 27,2% 18,7% 45,9% 24,5%

Kinder im Haushalt Keine Kinder im Haushalt 7,2% 22,7% 29,9% 25,0% 22,5% 47,5% 22,6%

Ost/West

Ost/West Osten 6,1% 24,4% 30,5% 22,5% 18,0% 40,5% 29,0%

Ost/West Westen 7,5% 21,6% 29,1% 26,7% 22,2% 48,9% 22,0%

Einfachauswahl

3,40%

Gut Schlecht

Detailergebnisse

Fühlen Sie sich finanziell für den Ruhestand eher gut oder eher schlecht abgesichert? 	

Volljährige Bundesbürger ohne Rentner

18.08.2023 - 25.08.2023

2505

1
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Ich selbst

Ich selbst mit Ratschlägen aus Umkreis

Ich und Partnerin/Partner gemeinsam

Partnerin/Partner alleine

Partnerin/Partner mit Ratschlägen aus
Umkreis

Jemand anderes

Niemand

Keine Angabe

Mehrfachantwort möglich | Stat. Fehler Gesamtergebnis: 2,5% | Stichprobengröße: 5.007 | Befragungszeitraum: 18.08.23 - 20.08.23 | Mittelwerte Quartale

Wer kümmert sich in Ihrem Haushalt um Finanz- und Vorsorgefragen?

https://civey.com/?utm_medium=dashboard&utm_source=logo&utm_campaign=16031


Frage:

Grundgesamtheit:

Befragungszeitraum:

Stichprobengröße:

Fragetyp:

Stat. Fehler 

Gesamtergebnis:

Ich selbst

Ich selbst mit 

Ratschlägen aus 

Umkreis

Ich und 

Partnerin/Partner 

gemeinsam

Partnerin/Partner alleine

Partnerin/Partner mit 

Ratschlägen aus 

Umkreis

Jemand anderes Niemand Keine Angabe

Gesamtergebnis

Gesamtergebnis Repräsentativ 49,1% 3,5% 35,9% 2,9% 0,7% 1,1% 3,5% 3,3%

Alter

Alter 18 - 29 41,5% 9,4% 23,0% 1,4% 0,0% 6,3% 12,7% 5,7%

Alter 30 - 39 43,0% 9,8% 33,2% 1,7% 0,0% 0,0% 8,5% 3,8%

Alter 40 - 49 52,7% 2,7% 32,2% 2,5% 1,4% 1,5% 2,3% 4,7%

Alter 50 - 64 48,6% 1,6% 40,3% 3,7% 0,7% 0,4% 1,7% 3,0%

Alter 65 + 52,0% 1,8% 38,1% 3,3% 0,8% 0,4% 1,5% 2,2%

Berufliche 

Stellung

Berufliche Stellung Arbeiter 37,9% 10,5% 28,5% 2,4% 3,3% 0,6% 8,3% 8,3%

Berufliche Stellung Angestellter 49,1% 6,2% 35,5% 2,3% 0,5% 0,9% 3,2% 2,4%

Berufliche Stellung Leitender Angestellter 45,7% 3,2% 43,4% 3,0% 0,8% 0,0% 2,6% 1,3%

Berufliche Stellung Beamter 60,5% 1,0% 30,1% 4,3% 0,1% 0,0% 0,6% 3,4%

Berufsbildung

Berufsbildung Berufsausbildung 52,9% 4,2% 33,0% 2,9% 0,9% 0,7% 3,0% 2,4%

Berufsbildung Studium oder höher 48,0% 2,6% 40,3% 3,0% 0,6% 0,3% 2,7% 2,6%

Berufsbildung Noch in Ausbildung 27,2% 0,0% 19,9% 0,0% 0,0% 19,5% 6,5% 27,0%

Berufsbildung Ohne Abschluss 32,7% 2,6% 32,8% 3,0% 0,0% 1,0% 14,0% 13,9%

Familienstand

Familienstand Ledig 66,1% 9,3% 9,7% 0,2% 0,2% 2,8% 6,7% 5,1%

Familienstand Verheiratet / Verwitwet 38,9% 1,7% 49,2% 4,1% 1,0% 0,6% 1,7% 2,9%

Familienstand Geschieden 79,6% 2,2% 7,1% 1,6% 0,3% 0,5% 6,7% 2,1%

Geschlecht

Geschlecht Männer 50,4% 2,3% 34,8% 2,7% 0,3% 1,6% 4,3% 3,5%

Geschlecht Frauen 47,8% 4,6% 37,0% 3,1% 1,1% 0,6% 2,6% 3,1%

Kinder im 

Haushalt

Kinder im Haushalt Kinder im Haushalt 40,6% 4,2% 44,5% 3,3% 1,7% 0,3% 3,1% 2,4%

Kinder im Haushalt Keine Kinder im Haushalt 51,3% 3,4% 34,8% 2,9% 0,5% 1,1% 3,0% 3,1%

Ost/West

Ost/West Osten 48,8% 2,1% 37,0% 3,6% 1,9% 0,2% 1,9% 4,5%

Ost/West Westen 49,2% 3,8% 35,6% 2,8% 0,4% 1,3% 3,8% 3,1%

Mehrfachantwort möglich

2,50%

Detailergebnisse

Wer kümmert sich in Ihrem Haushalt um Finanz- und Vorsorgefragen?	

Deutschland

18.08.2023 - 20.08.2023

5007

1
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Geringes Einkommen

Lohnunterschiede zwischen Männern und
Frauen

In�ation

Kindererziehungszeiten

Teilzeitbeschäftigung

Trennung oder Scheidung

Tod der Partnerin / des Partners

Unzureichende private Altersvorsorge

Keine der genannten / Weiß nicht

Mehrfachantwort möglich | Stat. Fehler Gesamtergebnis: 2,5% | Stichprobengröße: 5.007 | Befragungszeitraum: 18.08.23 - 20.08.23 | Mittelwerte Quartale

Welche dieser Faktoren sind Ihrer Meinung nach für Altersarmut verantwortlich?

https://civey.com/?utm_medium=dashboard&utm_source=logo&utm_campaign=16031


Frage:

Grundgesamtheit:

Befragungszeitraum:

Stichprobengröße:

Fragetyp:

Stat. Fehler 

Gesamtergebnis:

Geringes Einkommen

Lohnunterschiede 

zwischen Männern und 

Frauen

Inflation Kindererziehungszeiten Teilzeitbeschäftigung
Trennung oder 

Scheidung

Tod der Partnerin / des 

Partners

Unzureichende private 

Altersvorsorge

Keine der genannten / 

Weiß nicht

Gesamtergebnis

Gesamtergebnis Repräsentativ 78,6% 38,5% 43,2% 28,0% 53,7% 46,2% 29,7% 42,3% 4,1%

Alter

Alter 18 - 29 73,1% 25,1% 45,4% 21,3% 34,2% 23,1% 13,4% 38,2% 8,5%

Alter 30 - 39 80,2% 34,5% 46,0% 27,5% 53,2% 32,3% 22,7% 38,1% 8,9%

Alter 40 - 49 76,3% 33,9% 47,0% 29,4% 50,3% 40,5% 26,3% 39,5% 3,0%

Alter 50 - 64 80,1% 41,9% 44,6% 29,5% 56,9% 47,8% 32,4% 41,4% 3,0%

Alter 65 + 79,5% 42,3% 38,7% 27,9% 57,7% 57,8% 35,3% 46,8% 3,0%

Berufliche 

Stellung

Berufliche Stellung Arbeiter 72,9% 23,8% 52,1% 21,4% 40,0% 25,7% 17,2% 25,5% 7,6%

Berufliche Stellung Angestellter 84,7% 43,1% 44,9% 32,7% 56,6% 41,7% 29,6% 40,7% 2,4%

Berufliche Stellung Leitender Angestellter 77,4% 35,0% 40,4% 22,0% 49,5% 45,6% 27,0% 40,2% 4,2%

Berufliche Stellung Beamter 80,8% 31,0% 33,3% 27,2% 58,8% 49,7% 24,0% 51,5% 6,4%

Berufsbildung

Berufsbildung Berufsausbildung 81,2% 41,3% 46,2% 28,6% 53,6% 45,2% 31,6% 40,0% 4,3%

Berufsbildung Studium oder höher 75,9% 35,7% 38,1% 27,4% 55,1% 49,9% 28,0% 44,2% 3,5%

Berufsbildung Noch in Ausbildung 66,6% 23,3% 69,1% 26,6% 37,4% 20,3% 14,5% 63,9% 9,1%

Berufsbildung Ohne Abschluss 87,5% 49,3% 49,3% 35,4% 50,9% 45,7% 44,5% 45,0% 3,0%

Familienstand

Familienstand Ledig 81,9% 34,8% 50,8% 25,9% 50,2% 34,7% 21,3% 44,5% 4,1%

Familienstand Verheiratet / Verwitwet 78,5% 38,8% 40,1% 27,9% 55,5% 49,7% 33,2% 43,9% 3,5%

Familienstand Geschieden 74,0% 45,5% 44,4% 33,6% 53,1% 54,3% 26,0% 32,5% 6,9%

Geschlecht

Geschlecht Männer 78,0% 28,3% 43,4% 22,2% 49,2% 45,1% 27,1% 45,5% 5,2%

Geschlecht Frauen 79,3% 49,2% 43,0% 34,1% 58,4% 47,3% 32,4% 38,9% 3,0%

Kinder im 

Haushalt

Kinder im Haushalt Kinder im Haushalt 73,8% 35,7% 47,0% 31,9% 47,5% 40,0% 24,0% 35,4% 4,2%

Kinder im Haushalt Keine Kinder im Haushalt 80,0% 39,8% 42,5% 27,9% 55,1% 48,0% 31,1% 44,7% 3,9%

Ost/West

Ost/West Osten 81,8% 33,8% 47,7% 20,0% 51,7% 41,6% 26,3% 30,8% 3,7%

Ost/West Westen 77,8% 39,7% 42,0% 30,1% 54,2% 47,4% 30,6% 45,2% 4,2%

Mehrfachantwort möglich

2,50%

Detailergebnisse

Welche dieser Faktoren sind Ihrer Meinung nach für Altersarmut verantwortlich? 		

Deutschland

18.08.2023 - 20.08.2023

5007

1
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Stat. Fehler Gesamtergebnis: 3,2% | Stichprobengröße: 2.526 | Befragungszeitraum: 18.08.23 - 03.09.23 | Mittelwerte Quartale

Sorgen Sie privat vor, um im Ruhestand finanziell abgesichert zu sein? Volljährige Bundesbürger ohne Rentner

https://civey.com/?utm_medium=dashboard&utm_source=logo&utm_campaign=16031


Frage:

Grundgesamtheit:

Befragungszeitraum:

Stichprobengröße:

Fragetyp:

Stat. Fehler 

Gesamtergebnis:

Ja Nein Keine Angabe

Gesamtergebnis

Gesamtergebnis Repräsentativ 61,4% 28,0% 10,6%

Alter

Alter 18 - 29 54,4% 31,5% 14,1%

Alter 30 - 39 57,7% 30,2% 12,1%

Alter 40 - 49 65,5% 26,6% 7,9%

Alter 50 - 64 64,3% 25,9% 9,8%

Berufliche 

Stellung

Berufliche Stellung Arbeiter 50,1% 42,2% 7,7%

Berufliche Stellung Angestellter 64,5% 26,0% 9,5%

Berufliche Stellung Leitender Angestellter 72,1% 20,4% 7,5%

Berufliche Stellung Beamter 77,1% 18,8% 4,1%

Berufsbildung

Berufsbildung Berufsausbildung 56,5% 32,8% 10,7%

Berufsbildung Studium oder höher 70,1% 20,3% 9,6%

Berufsbildung Noch in Ausbildung 42,6% 36,1% 21,3%

Berufsbildung Ohne Abschluss 42,3% 52,9% 4,8%

Familienstand

Familienstand Ledig 56,5% 31,3% 12,2%

Familienstand Verheiratet / Verwitwet 65,6% 25,4% 9,0%

Familienstand Geschieden 53,2% 34,5% 12,3%

Geschlecht

Geschlecht Männer 65,5% 26,6% 7,9%

Geschlecht Frauen 57,3% 29,4% 13,3%

Kinder im 

Haushalt

Kinder im Haushalt Kinder im Haushalt 62,7% 28,9% 8,4%

Kinder im Haushalt Keine Kinder im Haushalt 61,7% 27,6% 10,7%

Ost/West

Ost/West Osten 56,4% 28,7% 14,9%

Ost/West Westen 62,8% 27,8% 9,4%

Einfachauswahl

3,20%

Detailergebnisse

Sorgen Sie privat vor, um im Ruhestand finanziell abgesichert zu sein?

Volljährige Bundesbürger ohne Rentner

18.08.2023 - 03.09.2023

2526

1
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Private Rentenversicherung

Betriebliche
Altersversorgung

Wohneigentum

Aktien / Fonds

Sparbuch / Sparvertrag

Mieteinnahmen

Vermögen aus einer
Erbschaft

Anders

Keine Angabe

Mehrfachantwort möglich | Stat. Fehler Gesamtergebnis: 2,9% | Stichprobengröße: 2.018 | Befragungszeitraum: 18.08.23 - 03.09.23 | Mittelwerte Quartale

Auf welche Weise sorgen Sie finanziell für Ihren Ruhestand vor? Private Vorsorger:innen

https://civey.com/?utm_medium=dashboard&utm_source=logo&utm_campaign=16031


Frage:

Grundgesamtheit:

Befragungszeitraum:

Stichprobengröße:

Fragetyp:

Stat. Fehler 

Gesamtergebnis:

Private 

Rentenversicherung

Betriebliche 

Altersversorgung
Wohneigentum Aktien / Fonds Sparbuch / Sparvertrag Mieteinnahmen

Vermögen aus einer 

Erbschaft
Anders Keine Angabe

Gesamtergebnis

Gesamtergebnis Repräsentativ 45,7% 42,5% 55,4% 42,0% 22,6% 18,4% 9,3% 12,4% 7,8%

Alter

Alter 18 - 29 29,6% 31,8% 38,6% 57,0% 24,4% 20,5% 12,3% 10,5% 9,7%

Alter 30 - 39 48,1% 42,2% 37,0% 40,0% 16,3% 9,7% 11,9% 10,1% 7,8%

Alter 40 - 49 51,0% 46,4% 51,5% 38,2% 20,8% 14,1% 9,2% 9,6% 5,2%

Alter 50 - 64 44,9% 42,1% 58,0% 42,4% 23,3% 19,8% 9,0% 13,2% 8,3%

Berufliche 

Stellung

Berufliche Stellung Arbeiter 39,4% 41,9% 47,3% 27,4% 28,2% 8,9% 4,5% 10,2% 6,4%

Berufliche Stellung Angestellter 48,3% 59,9% 49,8% 41,5% 23,1% 12,6% 8,0% 10,0% 4,9%

Berufliche Stellung Leitender Angestellter 51,8% 60,0% 61,6% 43,2% 22,5% 18,2% 6,8% 14,8% 6,3%

Berufliche Stellung Beamter 53,9% 15,4% 66,8% 47,7% 34,9% 16,1% 11,6% 12,7% 7,3%

Familienstand

Familienstand Ledig 46,2% 40,4% 34,9% 43,0% 24,3% 10,6% 8,4% 13,8% 9,8%

Familienstand Verheiratet / Verwitwet 46,3% 43,6% 61,8% 42,8% 21,7% 20,0% 9,5% 12,1% 7,4%

Familienstand Geschieden 41,0% 40,9% 50,5% 33,8% 25,4% 21,8% 9,3% 11,7% 7,0%

Geschlecht

Geschlecht Männer 45,5% 44,3% 57,8% 49,5% 22,1% 20,5% 10,6% 12,5% 7,3%

Geschlecht Frauen 45,8% 40,6% 52,7% 33,9% 23,1% 16,2% 7,9% 12,3% 8,3%

Kinder im 

Haushalt

Kinder im Haushalt Kinder im Haushalt 53,7% 42,9% 57,4% 40,1% 17,7% 21,3% 9,6% 9,2% 5,6%

Kinder im Haushalt Keine Kinder im Haushalt 44,3% 42,6% 55,1% 42,1% 24,4% 17,9% 9,4% 13,1% 7,6%

Ost/West

Ost/West Osten 45,8% 42,8% 54,4% 35,7% 23,8% 15,4% 5,0% 12,1% 5,6%

Ost/West Westen 45,6% 42,5% 55,7% 43,8% 22,2% 19,3% 10,6% 12,5% 8,4%

Mehrfachantwort möglich

2,90%

Detailergebnisse

Auf welche Weise sorgen Sie finanziell für Ihren Ruhestand vor?

Private Vorsorger:innen

18.08.2023 - 03.09.2023

2018

1


